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 انفصم الأول
 

 التعرٌف الرٌاضً للتغٌر الحدي  المرونات التغٌر الحدي و   1-1

 

ذلن المنفعة الحدٌة , التكلفة الحدٌة , الإٌراد  مر فً دراسة الالتصاد ألفاظ وجمل تحتوي على تعبٌر التغٌر الحدي ومن أمثلة
الحدي , المٌل الحدي للاستهلان , المٌل الحدي للاستٌراد ..... الخ وكثٌر ما عرف الالتصادٌون التملٌدٌون التغٌر الحدي بأنه 

طى هذا التعرٌف لسهولة ٌع ممدار التغٌر فً المتغٌر التابع الناتج عن تغٌر المتغٌر المستمل بممدار وحدة واحدة وعادة ما
التحلٌل .إلا انه لو افترضنا إن العلالة بٌن المتغٌرات مستمرة ولابلة للتفاضل , فانه ٌمكن إٌجاد تعرٌفا للتغٌر الحدي أكثر دلة 

نتج من ذلن الذي ٌستخدمه الالتصادٌون التملٌدٌون . فٌمكن تعرٌف التغٌر الحدي بأنه ممدار التغٌر فً المتغٌر التابع الذي ٌ
 عن التغٌر فً المتغٌر المستمل بممدار طفٌف ٌمرب من الصفر  ولتوضٌح ذلن

 

                                           لة التكالٌف نفترض إن دا  XY  

 

 حٌث

 Y    تمثل التكالٌف الكلٌة 

 X    الكمٌة المنتجة تمثل 

 كالأتً : هذه الحالة تعرف التكلفة الحدٌةوفً 

X

Y
Mc




  0lim

 

 

 وباستخدام معلوماتنا عن حساب التفاضل ٌمكننا التعبٌر عن التكلفة  Marginal Costالتكلفة الحدٌة  تمثل    MC ٌث ح

-الحدٌة كالأتً :
 

dX

dY

X

Y
Mc 




  0lim 

 الكلٌة ( بالنسبة للمتغٌر المستمل ) كمٌة الإنتاج (  أي إن التكلفة الحدٌة لٌست إلا معامل التفاضل الأول للمتغٌر التابع ) التكلفة

        أو

dX

dY
Mc 

 

 

 التغٌرات الحدٌة الأخرى  فوباستخدام نفس أسلوب التحلٌل ٌمكن استنتاج تعار ٌ
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 -:  1  مثال 

 

                                           نفترض إن دالة الاستهلان هً dYcC   

 حٌث

 C  ًتمثل الإنفاق الاستهلاك 

dY  . تمثل الدخل المتاح 

 فً هذه الحالة ٌعرف المٌل الحدي للاستهلان  

ddY

dC
MPc 

 

 

 حٌث

 M pc    المٌل الحدي للاستهلانThe Marginal Propensity  

 

 

 

 -:  2مثال 

 -:لً  هً نفترض إن دالة الإٌراد الك 

 qRR  

 حٌث

 q    تمثل الكمٌة المباعة 

 R    ًتمثل الإٌراد الكلRevenue     

 فً هذه الحالة نحصل على  الإٌراد الحدي

 

dq

dR
MR  

 حٌث

 MR   الإٌراد الحدي   Marginal  Revenues 
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  -: 3 مثال 

 

 q=Ø(L,K )                                          نفترض إن دالة الإنتاج الكلً  هً :

 حٌث 

q          تمثل الكمٌة المنتجة 

      L    تمثل كمٌة العملLabor  المستخدمة فً الإنتاج 

     K    تمثل كمٌة رأس المالCapital    المستخدمة فً الإنتاج 

 فً هذه الحالة نحصل على               

K

q
M

L

q
M

PK

PL











 

 ...... حٌث

 MPL  تمثل الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العملProductivity of Labor     the marginal   

 MPK  تمثل الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر رأس المالProductivity of Capital     the marginal 

الأول , وذلن الدالة ) أو المتغٌر التابع ( واضح إن فً هذا المثال الأخٌر عبرنا عن التغٌر الحدي بمعامل التفاضل الجزئً 

وٌمكن تحدٌد التغٌر الحدي باستخدام العلالات الصرٌحة وذلن بتطبٌك لواعد واحد . من متغٌر مستمل تتولف على أكثر

 التفاضل المعروفة كما سوف ٌتضح من الأمثلة الآتٌة 

 

        1مثال  

                                        نفترض إن دالة التكالٌف الكلٌة هً 
 c xb e a = Y 

 .... حٌث

 Y    تمثل التكالٌف الكلٌة 

 X   تمثل الكمٌة المنتجة. 

 وفً هذه الحالة تعرف التكلفة الحدٌة كالأتً :

11   cxycb
cbxecabcxMc 

   Marginal Costالتكلفة الحدٌة تمثل     MC حٌث 
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   2  مثال

 لاستهلان بالدخل هً علالة ا نفترض إن

Y = loge (ax2+b)  

 حٌث

 Y وحٌث تمثل الاستهلان ,X   تمثل الدخل المتاح    

    فً هذه الحالة ٌعرف المٌل الحدي للاستهلان                 

                                                              
  bax

ax
MPx




2

2
 

 حٌث

 Mpx    الحدي للاستهلان المٌلThe Marginal Propensity  

 

    3  مثال

 نفترض إن دالة الإنتاج الكلً  هً :

q= A  Lα  Kβ 

 حٌث

 q    تمثل الكمٌة المنتجة 

L    تمثل كمٌة العملLabor  المستخدمة فً الإنتاج 

 K    تمثل كمٌة رأس المالCapital     المستخدمة فً الإنتاج 

                                    فً هذه الحالة نحصل على                     

K

q

K

q
M

L

q

L

q
M

PK

PL
















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 انعلاقة بين انتكهفة انمتوسطة وانتكهفة انحدية  1-2
 

 Y = f ( X )                                           :  نفترض إن دالة التكالٌف الكلٌة هً                  

 .....حٌث 

Y    تمثل تكلفة الإنتاج 

   Xتمثل الكمٌة المنتجة 

                                الإنتاج   ÷التكلفة المتوسطة  = التكلفة الكلٌة   
X

Y
Ac         

                           
dX

dY
Mc 

 

سطة عند نهاٌتها الصغرى والشرط الضروري لتحقٌق نهاٌة صغرى لإٌجاد علاقة بٌنهما لابد ان نوجد قٌمة التكلفة المتو

لدالة فً متغٌر واحد هو ان ٌكون معامل التفاضل الأول للدالة مساوٌا للصفر .. أي عندما تكون التكلفة المتوسطة عند 

 نهاٌتها الصغرى نحصل على 

 

0
X

dX

dX
Y

dX

dY
X

dX

X

Y
d

0
dX

Acd

2

















 

 ومن هذه المعادلة نحصل على

X

Y

dX

dY


 

 ...لأخٌرة نحصل على ا لة التكلفة المتوسطة فً العلالةوبتعوٌض معادلة التكلفة الحدٌة ومعاد

MC = (AC) min* 

* نهاٌتها الصغرى  عندما تكون التكلفة المتوسطة عندالتكلفة الحدٌة تساوي التكلفة المتوسطة عند أدنى لٌمة لها  او  إنأي 

الشرط الكافً للنهاٌة الصغرى  تكون * ٌتطلب الشرطٌن الضروري والكافً .. لتحمٌك نهاٌة صغرى )عظمى( لدالة ما

المشتمة الثانٌة اكبر من الصفر

                                                         

 
0

2

2

dX

Acd 

           الشرط الكافً للنهاٌة العظمى تكون المشتمة الثانٌة للدالة الل من الصفر 
0

2

2

dX

Acd
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  العلاقة بٌن التكلفة الحدٌة والإنتاجٌة الحدٌة  1-3

 

تنالص الغلة الحدٌة شرط ضروري وكافً لتحمٌك تزاٌد التكلفة الحدٌة وذلن فً حالة دالة الإنتاج  إنهنان علالة هامة وهً 

كمٌة العمل المستخدم فً الإنتاج .  Lمٌة المنتجة  و الك qحٌث    q = ø (L)دالة الإنتاج الآتٌة :  إنفً متغٌر واحد نفترض 

    فان جملة التكالٌف تساوي.. wتكلفة وحدة العمل تساوي  إنفلو افترضنا 

 

C = w L 

 وٌمكن استنتاج التكلفة الحدٌة للإنتاج 

                        



















dq

dL
w

dq

dw
LMc

dq

cd

 

 

                     ثابتة إذن .. wوحٌث إن تكلفة العنصر 
      











dq

dL
wMc

dq

cd

 

 

       الإنتاجٌة الحدٌة للعمل من دالة الإنتاج أعلاه هً ..
    

                             
 LMPL 

dL

qd

 

 

ومن هذه المعادلة ..                                            
 LMPL 


11

dq

Ld

 

 

           كهفت انحدَت                               وعىض فٍ انخ









dq

dL
wMc

dq

cd

 
 

                                  L
Mc



w

 



8 
 

 

  نحصل على التكلفة الحدٌة لعنصر العمل كالأتً .. إنٌمكن 

 

C = WL                                              

                
wMcL 

dL

cd
 

   Mc وبتعوٌض هذه المعادلة فً معادلة

 

 

 









































dL

dq

L
q

L

w

L

w
Mc

dL

cd

dq

cd

dL

d

dL

cd

dq

cd

dL

cd

dq

cd







 

الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر الإنتاج المتغٌر )العمل( من   ÷للإنتاج =التكلفة الحدٌة للعنصر المتغٌر)العمل(  * التكلفة الحدٌة

المعادلة 
 L

w




dq

cd 

 q     ى بتفاضل الطرفٌن بالنسبة إل

 

  

  2
2

0

L

w
dq

Ld

d











2dq

c

  

 
  

  2
2

L

w
dq

Ld
L

dq

dw

d












2dq

c

 

 

 
dqdq

dq

cd





















L

w
dd


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     

 
  

  
 L

L
dq

Ld

Ldq

dL

dq

dL

dq

Ld

dq

Ld

























1

1

 

 

.. بتعوٌض المعادلة الأخٌرة  qالذي بدوره دالة للمتغٌر  Lفً متغٌر     ø`(L)ذلن لان دالة و
   

 

  

  2
2

L

w
dq

Ld

d











2dq

c
 

 

  3
2

L

wLd










2dq

c

 

 

المعادلة  أن ٌتضح من
2

2

dq

cd
سالبة . وذلن لان كلا   ø`` (L)تكون موجبة مما ٌدل على تزاٌد التكلفة الحدٌة فمط عندما تكون    

 الأجر الٌومً ( أوالتً تمثل لٌمة وحدة العمل ) wمن 

 

ٌه فأن التكلفة الحدٌة تتزاٌد فمط إذا ما التً تمثل الإنتاجٌة الحدٌة للعمل لابد وان تكون كمٌات موجبة .وعل ø` (L)وكذلن  

تنالصت الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل المتغٌر ولما كانت دالة الإنتاج فً الأجل المصٌر تابعة فمط لعنصر العمل المتغٌر 

تزاٌد إذا المال والأرض ٌفترض فٌهما الثبات فً هذه الفترة المصٌرة , فإن التكلفة الحدٌة فً الأجل المصٌر ت رأس إنحٌث 

 ما تحمك لانون تنالص الغلة بالنسبة للعنصر المتغٌر .
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 تعرٌف المرونة  1-4

تعرف المرونة أي متغٌر تابع بالنسبة لمتغٌر مستمل معٌن بالتغٌر النسبً  فً المتغٌر التابع ممسوما على التغٌر النسبً فً 
 مثلا تمثلها  المعادلة :  ألسعرٌهالمتغٌر المستمل  فمرونة الطلب 

  
q

p

dp

dq

p

dp

q

dq
pp    

 حٌث

  q   مٌة المطلوبةتمثل الك 

P   السعر 

 ηp   ألسعرٌهتمثل مرونة الطلب 

عر ) فً حالة السلعة العادٌة ( ـــولد وضعت الإشارة السالبة للحصول على لٌمة موجبة للمرونة نظراَ لان علالة الطلب بالس 
 بالمعادلة :  ألدخلٌهلطلب علالة عكسٌة .وتعرف مرونة ا

                                             
q

I

dI

dq

I

dI

q

dq
II   

 حٌث 

 q   تمثل الكمٌة المطلوبة 

 I    تمثل الدخل 

      

ηI    مة إذا كانت لدٌنا علالة . وبصفة عا ألدخلٌهتمثل مرونة الطلب 

y = ƒ ( x ) 

 ٌر المستمل تساويفأن مرونة المتغٌر التابع  بالنسبة للمتغ

Y

X

dX

dY

X

dX

Y

dY
 

 

 

                        كانت لدٌنا العلالة ...     أما ذا 
nj XXXXY ,....,,....,, 21 

Y

Xi

Xi

Y






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مملوب التغٌر    х..المرونة = التغٌر الحدي   إنهنان علالة بٌن المرونة والتغٌر الحدي حٌث  إنوٌتضح  مما سبك  

 كالأتً .. المتوسط

dy

dc
Mpc 

 

 مرونة الاستهلان فتعرف كالتالً  أما  الدخل    تمثل   Yتمثل الاستهلان    C حٌث ..

c

y

y

c
y 






 

 حٌث إن 

c

y
 ٌمثل مملوب المٌل المتوسط للاستهلان ..    

 فً بعض الأحٌان .. أسهلنعبر عن المرونة ونحسبها بطرٌمة  إنٌمكننا وٌمكن من دراستنا لتفاضل العلالات اللوغارتٌمٌة 

  y = ƒ ( x)                                                                             فمن العلالة الدالٌة :  

 مساوٌة :  xبالنسبة للمتغٌر    yتكون مرونة المتغٌر  

 
 xnd

ynd

y

x

dx

dy






 

 

 ث ..حٌ

n  أي اللوغارٌتم للأساس هـ أو تعبر عن ( ًاللوغارٌتم الطبٌعe ≈ 2. 718) 

   وإذا كانت لدٌنا علالة دالٌة 

 

                                 
nj XXXXY ,....,,....,, 21 

 

 مساوٌة   xjبالنسبة للمتغٌر    yتكون مرونة المتغٌر  

 
 nXj

nY

Y

Xj

Xj

Y
xj














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     فً حساب المرونة نفترض دالة الإنتاج الآتٌة:  اللوغارتٌمٌةولتوضٌح كٌفٌة استخدام العلالات 

     

 KLAq  

 

 ( مثلا مساوٌة :  Lبالنسبة لعنصر الإنتاج ) qفً هذه الحالة تكون مرونة الإنتاج 

 

    



 

q

L
KLA

q

L

L

q
LL

1

 

 

ة مباشرة بأخذ لوغارٌتم الطرفٌن فً دالة الإنتاج , ثم نفاضل لوغارٌتم المتغٌر التابع بالنسبة إلا انه ٌمكن حساب هذه المرون
 للوغارٌتم المتغٌر المستمل المعٌن  

 

 .وبأخذ  لوغارٌتم طرفً معادلة الإنتاج نحصل على ...

 

ℓn q = ℓn A + α ℓn L + β ℓn K 

 

                 وتحسب مرونة الإنتاج بالنسبة للعمل كالأتً :
 

 
 

 





nL

nq
L





 

 

ً .وٌلاحظ أن المرونة فً هذه الحالة ٌمثلها أس المتغٌر المستمل المعٌن .ونظراً  وهً نفس النتٌجة التً حصلنا علٌها سابما
مه . تستخدم النماذج المٌاسٌة فً صورة لوغارٌت , فانه عادة ما اللوغارتٌمٌةلسهولة حساب المرونات باستخدام العلالات 

حٌث تمثل المعاملات السلوكٌة الممدرة مرونات المتغٌر التابع بالنسبة للمتغٌرات المستملة . فلو افترضنا ان دالة الاستثمار 
  لدرت بمعادلة الانحدار التالٌة ..

ℓn I = α + β ℓn y + δ ℓn r 

 حٌث إن

 I الاستثمار 

 Y التغٌر فً الدجل 

 














1t

t

Y

Y
r سعر الفائدة  
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فً هذه الحالة تكون مرونة الاستثمار بالنسبة للتغٌر فً الدخل مساوٌة 
 
 

 





ny

nI
y





 

      و تكون مرونة الاستثمار بالنسبة للتغٌر فً سعر الفائدة  مساوٌة
  

 
 

 





nr

nI
r




  

 

 الذكر انه عند حساب اللوغارٌتم الطبٌعًب وبجدر.هذا  y ,  rٌمثلان المعاملات السلوكٌة للمتغٌرات   βو   δ إنوواضح  

 

 التالٌة  بالماعدتٌن     نستعٌن 

Loge  e ƒ(x)  =   ƒ(x)          X (x)


ne     2x
2)(x


n

e
  
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 انعلاقة بين الإيراد انحدي ومرونة انطهب 1-5

 

 ر الحدي والمرونة ٌمكننا استنتاج علالة هامة بٌن الإٌراد الحدي ومرونة الطلب . من التعارٌف السابمة للتغٌ

 

 فلو افترضنا ان

 q   تمثل الكمٌة المطلوبة وان 

 p   تمثل السعر فأن الإٌراد الكلً ٌساوي    

 

R = pq            <
 
dq

qpd
MR

.
  p

dq

dp
qMR  . 

                                              p

q

dq

dp

q

p

dp

dq





1
.

                        








 1.

dq

dp

p

q
pMR 

                         وبالتعوٌض فً الإٌراد الحدي نحصل على












1
1pMR

 

 

   MR > 0فأن        η> 1 وٌمكن استنتاج اذا كانت ..

 MR < 0فأن    η< 1إما إذا كانت   

 MR = 0   فأن   η  = 1 بٌنما نجد إذا كانت  

 وٌلاحظ انه فً حالة المنافسة الكاملة تكون 1لعظمى عندما تكون المرونة مساوٌة ا اٌتهأي إن الإٌراد الكلً ٌصل إلى نها

 

η  =  ∞ 

 فأن

ppMR 











1
1

 

 

 السعر فً حالة المنافسة الكاملة ٌساوي الإٌراد الحدي . إنأي 
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 التغٌر الحدي والسلع المرتبطة  1-6

 إذا أدى تغٌر سعر سلعة ما إلى تغٌر فً الكمٌة المطلوبة من سلعة اخرى فان السلعتٌن تكونان مرتبطتٌن . 

 أي أن الكمٌة المطلوبة من  أي سلعة تكون دالة لٌس فمط لسعر السلعة محل الدراسة , بل وأٌضا لسعر السلعة الأخرى كما 

 تٌة ..الحالة الآ

 
yx PPX ,

 
 

 او 

 
yx PPY ,

 
تكون دالة لسعر هذه السلعة   xٌلاحظ هنا أن الكمٌة المطلوبة من السلعة  xP  وسعر السلعةy    أي YP    ونفس الشًء .

نتولع التغٌرات الحدٌة  فانناسلعا عادٌة   x , yانه لو كانت السلعتان ومن المعروف   yٌمال عن الكمٌة المطلوبة من السلعة 

 التالٌة ..

00 









yx p

y

p

x

 

نحو الٌمٌن ) أي أن المنحنى ٌكون سالب المٌل (ومن المعروف أٌضا انه لو  أسفلأي أن طلب كل من السلعتٌن ٌنحدر من 
زٌادة الطلب على الأخرى . أي أن العلالة بٌن  إلىسعر احدهما ٌؤدي  كانت السلعتان بدٌلتٌن )اللحم والسمن ( فان ارتفاع

 الطلب على سلعة معٌنة وبٌن سعر السلعة البدٌلة علالة طردٌة . 

 سلعا بدٌلة لحصلنا على :    x,yفلو كانت السلعتان 

00 









yx p

x

p

y
 

ر احدهما سوف ٌؤدي إلى نمص الطلب على الأخرى . أي ما لو كانت السلعتان متكاملتٌن ) الشاي والسكر( فان ارتفاع سعا
متكاملة لحصلنا   x,yأن العلالة بٌن الطلب على السلعة المعٌنة وبٌن سعر السلعة المتكاملة علالة عكسٌة  فلو كانت السلعتان 

 على

 00 









yx p

x

p

y

 

شارة المتغٌرات الحدٌةٌتضح مما تمدم انه  لو كانت ا
yx p

x

p

y








موجبة فان السلعتٌن بدٌلتٌن أو متنافستٌن  إما لو كانت  ,

إشارة المتغٌرات الحدٌة 
yx p

x

p

y








سالبة فان السلعتٌن تكونا متكاملتٌن  إما إذا كانت إشارة المتغٌرات الحدٌة ,

yx p

x

p

y








,  

 ا بدٌلتٌن أو متكاملتٌن .عكسٌة أي احدهما سالبة والأخرى موجبة فان السلعتٌن تكون
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 مثــــــــــــال ...

 

      هما   x , yوفخزض أن دانت انطهب عهً طهعخُه 

 

  x

y

p

P
X                   

y

x

p

P
Y

2

 

 

 حٌث

xP  ٌمثل سعر السلعةx  بٌنما 

 yP ٌمثل سعر السلعة y  

 

 ....تحدٌد ما إذا كانت السلعتان سعا عادٌة ثم تحدٌد طبٌعة العلالة بٌنهما ...تعطى المتغٌرات الحدٌة بالنسبة لسعر  المطلوب   

 السلعة نفسها 

 

 
0

0

2

2

2











y

x

y

x

y

x

P

P

p

y

P

p

p

x

 

كم طهعت وطعز هذي  وواضح أن انخغُزاث انحدَت نكم طهعت بانىظبت نظعز انظهعت وفظها طانبت أٌ أن انعلاقت بُه انطهب عهً

 وحعطً انمخغُزاث انحدَت بانىظبت نظعز انظهعت الأخزي .انظهعت عهقت عكظُت , مما َدل عهً أن انظهعخُه حمثم طهعا عادَت . 

 

 

 
0

2

0
1











y

x

x

xy

P

P

p

y

Pp

x

 

 

 ونما كاوج هذي انمخغُزاث ححمم وفض الإشارة وهٍ مىجبت فه انظهعخُه حمثم طهعا بدَهت .
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 2–ــــــــال مثـــــــــــ

 

 ( كالآتً  yتمثل سعر السلعة  pyو   xتمثل سعر السلعة  pxكالأتً ) حٌث  x,yإذا كانت دوال الطلب على سلعتٌن 

pypxaeX   

pypxbeY  

 a> 0 , b> 0                                                             بافتراض أن

 

 وب ....المطل

 تحدٌد ما إذا كانت السلعتان تمثل سلعا عادٌة وما إذا كانت بدٌلة أو مكملة 

 ٌعطى التغٌر الحدي للطلب بالنسبة لسعر السلعة نفسها كالأتً

0

0

















pypx
eb

p

y

pxpy
e

y
pa

p

x

y

x
 

 اضح من الإشارات أعلاه أن السلعتٌن تمثلان سلعا عادٌة .و

 لسلعة الأخرى كالآتً ..ثم تعطى التغٌر الحدي للطلب بالنسبة لسعر ا

0





 pxpy
e

y
pa

yp

x

 

0





 pypx
be

px

y

 

 واضح من هذه الإشارات أن السلعتٌن لٌستا بدٌلتٌن أو متكاملتٌن .

 مقدار ممدار موجب . كما أن أي   eمرفوعة إلى أي أس تكون دائما موجبة , وذلن لان  eوتجدر الإشارة هنا إلى أن لٌمة 

 أس ٌكون دائما موجبا فمثلاموجب مرفوع لأي 

 

0020  xaeifa
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 مرونات الطلب الجزئٌة والسلع المرتبطة  1-7

 

وكانت دالة طلب كل منهما تتأثر بسعر السلعة الأخرى , فانه ٌمكن حساب مرونة الطلب الجزئٌة   x , yإذا كان لدٌنا سلعتان    

 النسبة لسعر السلعة الأخرى .فلو افترضنا أن دالة الطلبلكل منهما بالنسبة لسعر السلعة نفسها  , وب

 
















y

p
x

pX
y

p
x

pgY ,,

 

                تساوي .  pxبالنسبة لسعرها   xفان مرونة الطلب الجزئٌة للسلعة 

nPx

nX

X

x
p

p

x

x x
xp 











 . 

تساوي ..  pyبالنسبة لسعرها  yوتكون مرونة الطلب الجزئٌة للسلعة 
nPy

nY

y

y
p

p

y

y y
yp 











 . 

(  تساوي ..  py) yةبالنسبة لسعر السلع xوتكون مرونة الطلب الجزئٌة للسلعة 
nPy

nX

X

y
p

p

x

y y
xp 











 . 

(  تساوي ..  px) xةبالنسبة لسعر السلع yوتكون مرونة الطلب الجزئٌة للسلعة
nPx

nY

Y

x
p

px

y

xYp 











 . 

 

 -1- مثـــــــــــــــال 

  ..هما   x,yنفرض أن دالة الطلب لسلعتٌن 

.
y

p
x

p

a
Y

y
p

x
p

a
X 

2
 

 حٌث

 px  تمثل سعر السلعةx   

 py    تمثل سعر السلعةy    

 ممدار ثابت موجب فانه  ٌمكن حساب مرونات الطلب الجزئٌة كالتالً a ,bوحٌث                        

                                                          ηxpx  = - 2 ηypy  = - 1η
xpy  = - 1η

ypx  = - 1 
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    -2–مثــــــــــــــــــال 

 هما  x , yنفرض أن دالتً الطلب لسلعتً                       

      PxPyeaX                       PxPyebY  

 

 حٌث

  Pxالسلعة سعر x  

 Py السلعةسعر y 

           

 a > 0   ,  b  > 0  ًمرونات الطلب الجزئٌة كالأت 

Px

PxPy

Py

PxPy

PxY

PyX

PyY

PxX

















 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


